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(5)Anotace 


Celosvětová rostoucí spotřeba energií nás nutí k zamyšlení, jak se vyhnout možné 
 energetické krizi a jejím ekonomickým a sociálním dopadům.  Vyšší využití energie 
 z obnovitelných zdrojů je společně s racionální spotřebou energie jednou z cest, jak se této 
 hrozbě vyhnout. 


 Cílem mé diplomové práce je zhodnotit, zda má stát podporovat rozvoj technologií 
 získávajících energii z obnovitelných zdrojů a zhodnotit účelnost takto vynakládaných 
 veřejných finančních prostředků. V první části diplomové práce se zaměřuji na jednotlivé 
 obnovitelné zdroje obecně, objasním jejich výhody, nevýhody a porovnám využití 


obnovitelných zdrojů energie v České republice se státy Evropské Unie. Dále uvádím 


legislativní rámec, ze kterého plyne státní podpora obnovitelným zdrojům energie, a následně 
 provedu analýzu efektivity této podpory. Hlavním přínosem mé práce je zhodnocení státní 
 podpory obnovitelným zdrojům energie.  


Annotation 


The worldwide growing consumption of energy forces us to think about how to avoid 
 a possible energetic crisis and its economic and social impacts. One way to avoid the threat is 
 a higher use of energy from renewable resources along with rational consumption of energy.  


The  goal  of  my  diploma  work  is  to  evaluate  whether  the  State  should  support  the 
 development  in  technologies  gaining  energy  from  renewable  resources  and  also  to  evaluate 
 the efficiency of public funds (financial resources) invested in this way. 


 In the first part of my diploma work, I will focus on individual renewable resources in 
 general, clarify their advantages, disadvantages and compare the use of renewable resources 
 in  the  Czech  Republic  with  the  States  of  the  European  Union.  I  will  also  introduce  the 
 legislative  structure,  out  of  which  the  state  support  of  renewable  resources  results  and 
 following on, will make an analysis of the efficiency of this support.  


The  main  contribution  of  my  diploma  work  is  the  evaluation  of  State  support  to  the 
renewable resources of energy. 
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 ÚVOD 


Stávajícím trendem na poli energetiky je narůstající světová spotřeba energií, ale také 
 snaha o získávání většího podílu současné spotřeby energie z obnovitelných zdrojů.  


Všechny světové ekonomiky si uvědomují, že v důsledku rostoucí spotřeby, kterou má 
 za následek populační expanze a rozmach dosud zaostávajících ekonomik, může v budoucnu 
 dojít  k výraznému  zdražení  neobnovitelných  zdrojů  a  v konečném  důsledku  i  k  úplnému 
 vyčerpání.  Vzhledem  k závažnosti  ekonomických  a  sociálních  dopadů  vyčerpání  je 
 nejaktuálnější  energetickou  otázkou  vyšší  využití  tzv.  zelené  energie1,  energie 
 z obnovitelných zdrojů.  Zvýšení podílu obnovitelné energie na celkové energetické spotřebě 
 musí být provázeno racionální spotřebou veškeré energie. 


Jak uvádí Miroslav Šafařík „… k životu jako takovému potřebujeme podstatně méně 
 energie, než kolik jí v současnosti vyrábíme, transformujeme, přepravujeme, spotřebováváme 
 a převážně plýtváme.“2


 Slovo obnovitelný v lidech často evokuje myšlenku, že není nutné s energií získanou 
 z obnovitelného zdroje šetřit či její spotřebu plánovat. Avšak je nutné mít stále na zřeteli, že i 
 obnovitelné zdroje energie mají své limity.   


Česká  republika  patří  mezi  země,  které  si  závažnost  situace  uvědomují.  Dotačními 
 programy  a  výdaji  v rámci  výzkumu  a  vývoje  podporuje  využívání  a  rozvoj  nových 
 technologií,  které  získávají  energii  z obnovitelných  zdrojů.  Vyšší  využívání  obnovitelných 
 zdrojů  energie  a  podpora  rozvoje  nových  energetických  technologií  je  nutností  i  povinností. 


Česká  republika  se  zavázala  podpisem  Protokolu  k energetické  chartě  a  přijetím  zákona  č. 


180/2005  Sb.3,  naplnit  cíl  ve  využití  obnovitelných  zdrojů  energie.  Dle  Zákona  a  Protokolu 
 máme  zvýšit  do  roku  2010  podíl  výroby  elektrické  energie  z obnovitelných  zdrojů  na  8  % 
 hrubé  spotřeby  elektřiny  v České  republice.  V současné  době  je  podíl  obnovitelných  zdrojů 
 energie na hrubé spotřebě elektřiny pouze 3,5 %4. 


Cílem  mé  diplomové  práce  je  přispět  k  posouzení,  zda  veřejné  finance,  které  plynou 
 do  obnovitelných  zdrojů  prostřednictvím  financování  vědy  a  výzkumu  a  různých  dotačních 
        


1 Zelená elektřina - elektřina vyráběná z obnovitelných zdrojů 


2Šafařík, M.: Metodika ekonomické podpory obnovitelných zdrojů energie v souladu s principy udržitelného 
 rozvoje. In: Šauer, P. et al., Environmentální ekonomie, politika a vnější vztahy ČR, Nakladatelství a 


vydavatelství litomyšlského semináře, Praha, 2001, str. 244


3 Zákon č. 180/2005 Sb. , o podpoře výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů energie a o změně některých 
 zákonů  


4 Asociace pro využití obnovitelných zdrojů energie: Informace o potenciálu obnovitelných zdrojů energie v ČR, 
http://www.env.cz/AIS/web-pub.nsf/$pid/MZPMRF45OSUY/$FILE/OZE-czech.pdf, staženo 11. 10. 2008 
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programů,  jsou  využity  efektivně.  Snažím  se  prokázat,  že  tyto  veřejné  výdaje  přispívají 
 k motivování  soukromých  subjektů  investovat  do  oblasti  obnovitelných  zdrojů.  Dotační 
 programy a výdaje, které plynou do obnovitelných zdrojů energie v rámci výdajů na výzkum 
 a  vývoj,  analyzuji  pomocí  regresní  analýzy.  Ta  by  měla  statisticky  prokázat,  zda  vybrané 
 proměnné  jsou  vzájemně  závislé,  tj.  zda  veřejné  investice  do  obnovitelných  zdrojů  energie 
 motivují  soukromé  subjekty  k vyššímu  investování  v této  sféře.  Výsledky  mé  diplomové 
 práce mají poskytnout podnět k diskusi o efektivnosti veřejných výdajů do této oblasti.  


V první  kapitole  jsou  uvedeny  definice  jednotlivých  obnovitelných  zdrojů.  V  dalších 
 popisuji  situaci  a  pozice  obnovitelných  zdrojů  energie  v České  republice  v porovnání 
 s Evropskou  Unií.  Popisuji  názory  na  téma  dotací  a  veřejných  výdajů  předních  ekonomů 
 české  i  světové  scény.    Následně  dokumentuji  současný  stav  legislativy,  ze  kterého  vychází 
 podpory  obnovitelných  zdrojů  energie,  a  způsoby  poskytování  podpory  skrze  dotační 
 programy  ministerstev.  Hlavní  částí  mé  práce  je  kapitola  pět,  kde  provedu  analýzu  dotací  a 
 veřejných výdajů do obnovitelných zdrojů. 


 Všechny  tabulky,  grafy  a  analýzy  vyhotovuji  z dat  sesbíraných  do  roku  2005. 


Důvodem  je  přijetí  zákona  č.  180/2005  Sb.  o  podpoře  výroby  elektřiny  z  obnovitelných 
zdrojů  energie,  jež  od  1.1.2006  přináší  nový  systém  podpory  a  tím  i  novou  metodiku 
poskytování  dotací.  Dalším  důvodem  je  časový  skluz  vyhodnocování  Státního  programu  na 
podporu  úspor  energie  a  využití  obnovitelných  zdrojů  energie,  který  přináší  výsledky  a 
celkové hodnocení Programu s velkým časovým posunem. 
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1.  Obnovitelné zdroje energie a jejich potenciál v České republice 


1.1  Pojetí obnovitelných zdrojů energie 


První zdroje energie, které byly využívány, patřily mezi obnovitelné. Nejprve jsme si 
 osvojili  využití  energie  vody  a  větru.  Později  s  průmyslovou  revolucí  přišla  revoluce  i 
 v energetice. V devatenáctém století se uhlí stalo jasnou jedničkou mezi energetickými zdroji. 


S postupem  času  a  s objevy  nových  technologií  nacházíme  energetické  alternativy  -  zemní 
 plyn, jadernou energii a vracíme se k obnovitelným zdrojům energie.   


V literatuře lze nalézt několik přístupů k pojetí obnovitelných zdrojů energie. Zákon o 
 podpoře  výroby  elektřiny  z obnovitelných  zdrojů  energie  je  chápe  takto:  „…  obnovitelné 
 nefosilní  přírodní  zdroje  energie,  jimiž  jsou  energie  větru,  energie  slunečního  záření, 
 geotermální energie, energie vody, energie půdy, energie vzduchu, energie biomasy, energie 
 skládkového plynu, energie kalového plynu a energie bioplynu."5  


Primárně  zdroje  energie  rozdělujeme  na  obnovitelné  a  neobnovitelné,  dále  pak  na 
 tradiční a alternativní. Mezi neobnovitelnými tradičními zdroji nalezneme hnědé a černé uhlí, 
 ropu a zemní plyn, lignit, uran a další fosilní paliva. Do alternativních neobnovitelných zdrojů 
 patří především syntetická paliva (zkapalňování uhlí, zpracování ropných břidlic a písků…). 


Tradičním obnovitelným zdrojem je vodní energie a biomasa. Alternativními zdroji jsou vítr, 
 slunce a geotermální energie. 


Podrobné rozdělení obnovitelných zdrojů energie popsuje B. Heřmanský. Zdroje jsou 
 rozčleněny podle formy energie na geotermální energii, která vzniká radioaktivním rozpadem 
 uvnitř  Země,  dále  slapovou  energii  (energie  moře  –  příliv  a  odliv),  vzniká  pohybem 
 kosmických  těles  (Slunce,  Měsíc  a  další  planety)  a  konečně  energie  sluneční,  vodních  toků, 
 ledovců,  větrnou,  a  energii  živé  hmoty.  Tyto  energie  mají  svůj  zdroj  v záření  kosmického 
 prostoru6. 


Obnovitelným  zdrojem  je  ten  zdroj,  který  je  schopen  přirozeně  se  reprodukovat. 


Pravidlo pro využívání obnovitelných zdrojů definuje A. Dvořák takto: „obnovitelné zdroje je 
 nutné vždy využívat takovým způsobem, aby míra sklizně nebyla trvale větší než míra jejich 
 přirozené reprodukce.“7


Obnovitelné  zdroje  by  měly  být  jednotlivě  hodnoceny  na  základě  jejich  potenciálu  a 
 technických možností využití v jednotlivých zemích. „Hodnocení využitelnosti obnovitelných 
        


5 Zákon 180/2005 Sb., o podpoře výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů energie a o změně některých zákonů 


6 Heřmanský, B. - Štoll, I.: Energie pro 21. století, Vydavatelství ČVUT, Praha, 1992, str. 76 


7 Dvořák, A. - Nouza, R., Ekonomika přírodních zdrojů a surovinová politika, VŠE, Praha, 2002, str. 29 
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zdrojů energie nezávisí  ani tak na  celkovém potenciálu  -  vždyť pouze ze slunečního záření 
 dostává  Země  průměrně  5.1024J  energie  za  rok  -  jako  na  technických  možnostech  využití 
 těchto zdrojů“8. J. Kleczek uvádí, že je energie dodávaná Sluncem Zemi dva tisíce krát větší, 
 než  potřebuje  celá  biosféra,  a  je  to  zároveň  14  tisíckrát  více,  než  spotřebovává  dnes  celé 
 lidstvo (v domácnostech, průmyslu, dopravě a zemědělství dohromady).9


1.2 Obnovitelné zdroje energie v České republice 


1.2.1  Energie vody  


„Vodní  energie  je  technicky  využitelná  potenciální,  kinetická,  nebo  tepelná  energie 
 veškerého vodstva na Zemi.“10  


Vodní elektrárny, které jsou na našem území umístěny, rozlišujeme takto: 


-  malé vodní elektrárny s výkonem do 1MW, 


-  malé vodní elektrárny s výkonem 1MW – 10MW,   
 -  velké vodní elektrárny s výkonem vyšším než 10MW.  


Hlavní  výhody  využití  vodních  zdrojů  k produkci  energie  jsou  nízké  přenosové  ztráty  a 
 téměř  žádná  produkce  škodlivých  emisí.  Nevýhody  vodních  zdrojů  jsou  vysoké  pořizovací 
 náklady při stavbách nových elektráren, omezené využití vodních ploch (využití je závislé na 
 spádu vody), a vysoké nároky na obsluhu elektráren. 


Vodní elektrárny mají podíl na hrubé domácí spotřebě elektřiny 3,4 % a k celkové hrubé 
 výrobě  elektřiny  přispívají  3,88  %.  Ze  všech  současně  využívaných obnovitelných  zdrojů 
 představují téměř 80 %11.  


Tabulka  ukazuje  současný  přínos  vodních  elektráren  k celkové  hrubé  výrobě  elektřiny 
 v ostatních  elektrárnách.  Vidíme,  že  nedochází  ani  k prudkému  růstu  ani  poklesu  ve  výrobě 
 elektřiny ve vodních elektrárnách.  


       


8 Heřmanský, B. - Štoll.: Energie pro 21. století, Vydavatelství ČVUT, Praha, 1992, str. 77 


9 Kleczek, J., Slunce a jeho energie, TZB info, 2004, http://www.tzb-info.cz/t.py?t=2&i=1948&h=13&pl=49, 
 staženo dne: 22. 8. 2008 


10 http://cs.wikipedia.org/wiki/Vodn%C3%AD_energie, staženo dne 20. 12. 2007 


11 Motlík, J.: Obnovitelní zdroje energie a jejich možnosti uplatnění v České republice, ČEZ, a.s., 2007, 
http://www.cez.cz/edee/content/file/o-spolecnosti/oze-cr-all-17-01-obalka-in.pdf, staženo dne 9. 9. 2008 
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Tabulka č. 1: Výroba energie od roku 1990 – 2005 v elektrárnách celkem a vodních elektrárnách 
 Rok 


Elektrárny celkem 
 ( mil. kWh ) 


Vodní elektrárny     
 ( mil. kWh ) 


Podíl vodních elektráren na 
 celkovém výkonu ( % ) 


1998  63 228  1 884  2,98 


1999  62 477  2 215  3,55 


2000  73 466  2 313  3,15 


2001  74 647  2 467  3,30 


2002  76 348  2 846  3,73 


2003  83 227  1 794  2,16 


2004  84 332  2 563  3,04 


2005  82 578  3 027  3,67 


Zdroj: dat MPO, ČSÚ, vlastní výpočet 


Graf č. 1: Výroba energie od roku 1990 – 2005 v elektrárnách celkem a vodních elektrárnách 


Zdroj: dat MPO, ČSÚ, vlastní výpočet 


Další možnosti zvýšení využití vodní energie v České republice jsou malé. Důvodem je již 
 současné  vysoké  využití  vodních  toků.  Společnost  ČEZ,  a.s.  ve  své  zprávě  o  obnovitelných 
 zdrojích a možnostech jejich využití v České republice uvádí, že využitelný potenciál vodních 
 zdrojů  se  pohybuje  na  30  %.  Energie  vody  je  již  ze  70  %  využita.  Nevyužité  zdroje,  jsou 
 podle  dokumentů12  zpracovaných  v gesci  Ministerstva  životního  prostředí,  méně  efektivní 
 (tzn.,  mají  vyšší  pořizovací  náklady  a  delší  dobu  návratnosti)  nebo  jsou  již  jinak  chráněny 
 (například chráněné krajinné oblasti). 


1.2.2  Biomasa 


Zákon o podpoře výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů rozumí biomasou: 


„…biologicky  rozložitelná  část  výrobků,  odpadů  a  zbytků  z provozování  zemědělství  a 
 hospodaření  v lesích  a  souvisejících  průmyslových  odvětví,  zemědělské  produkty  pěstované 


       


12 Asociace pro využití obnovitelných zdrojů energie: Informace o potenciálu obnovitelných zdrojů energie 
 v ČR, http://www.env.cz/AIS/web-pub.nsf/$pid/MZPMRF45OSUY/$FILE/OZE-czech.pdf, staženo 11. 10. 


2008 
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pro  energetické  účely  a  rovněž  biologicky  rozložitelná  část  vytříděného  průmyslového  a 
 komunálního odpadu.“ 13


Biomasa  je  dále  definována:  „…jako  substance  biologického  původu  (pěstování  rostlin 
 půdě  nebo  ve  vodě,  chov  živočichů,  produkce  organického  původu,  organické  odpady). 


Biomasa  je  buď  záměrně  získávána  jako  výsledek  výrobní  činnosti,  nebo  se  jedná  o  využití 
 odpadů  ze  zemědělské,  potravinářské  a  lesní  výroby,  z komunálního  hospodářství,  z údržby 
 krajiny  a  péče  o  ni.“14    Někteří  autoři  uvádí  mezi  zdroje  energie  z biomasy  i  dřevní  odpad. 


V České  republice  máme  silnou  tradici  ve  využívání  dřevního  odpadu,  přesto  není  dřevní 
 odpad plně využit. „ … nejméně využívaným odpadem je kůra a pak následují těžební zbytky. 


Celkem zůstává v České republice asi 50 % dřevního odpadu nevyužito.“15


Technologické  využití  biomasy  je  dáno  jejími  fyzikálními  vlastnostmi,  především 
 vlhkostí. Způsoby získávání energie z biomasy dělí Z. Pastorek na: 


-  termochemické přeměny biomasy (spalování, zplyňování, pyrolýza), 
 -  biochemické přeměny biomasy (alkoholové a metanové kvašení), 
 -  fyzikální a chemická přeměna biomasy (mechanicky, chemicky), 


-  získávání odpadního tepla při zpracování biomasy (př. kompostování …).16


Biomasu  lze  využít  ke  spalování  nebo  je  možné  přeměnit  ji  na  biopaliva  –  bioplyn,  etanol, 
 bionafta… 


Hlavní výhody biomasy: 


•  snadná dostupnost, 


•  možnost použití odpadů ze stávající zemědělské produkce, které jsou odhadovány v na 
 8 milionů tun, 


•   lze  použít  ladem  ležící  půdu  pro  pěstování  energetických  plodin  a  další  možnost 
 rozšiřování  je  v zefektivnění  zemědělství  jako  celku.  Ve  snížení  hektarů  obdělávané 
 půdy a zvýšení výnosnosti zbylé půdy,  


       


13 Zákon č. 180/2005 Sb., o podpoře výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů energie a o změně některých 
 zákonů  


14 Pastorek, Z. - Kára J. - Jevič, P.: Biomasa, obnovitelný zdroj energie, FCC PUBLIC, Praha, 2004, str. 17 


15 Noskievič, P a kolektiv: Biomasa a její energetické využití, Vysoká škola báňská, Technická univerzita 
 Ostrava, Ostrava,1996, str. 15 


16 Pastorek, Z. - Kára J. - Jevič, P.: Biomasa, obnovitelný zdroj energie, FCC PUBLIC, Praha, 2004, str. 19 
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•  nízké  emise  vznikající  při  spalování,  které  téměř  neobsahují  těžké  kovy.  „Množství 
 spáleného  CO2  vzniklého  při  spalování  zhruba  odpovídá  množství  uhlíku“ 


spotřebovaného při růstu biomasy v relativně krátkém období,“17


•  možnost  snížení  nezaměstnanosti  v tradičně  zemědělských  oblastech  pro  neúspěšné 
 zemědělce. 


Nevýhody biomasy spočívají zejména v: 


•  technologické náročnosti,  


•  personální náročnosti, 


•  zřízení zázemí pro výrobu a distribuci energie. 


Jak  uvádí  J.  Motlík18,  biomasa  je  v České  republice  druhým  nejvýznamnějším  zdrojem 
 obnovitelné energie. Na celkové hrubé výrobě elektřiny se podílí 0,68 % a na celkové hrubé 
 domácí spotřebě elektřiny se podílí 0,80 %. Ze všech obnovitelných zdrojů představuje téměř  
 18 %. Přestože se biomasa v současnosti podílí jen málo na splnění cíle získání 8 % energie 
 z obnovitelných  zdrojů  energie  do  roku  201019,  její  potenciál  je  pro  Českou  republiku 
 ohromný. Zpráva Ministerstva životního prostředí20 uvádí, že v České republice leží ladem 0,5 
 milionu ha půdy. Pro naplnění cíle 2010 by stačilo využít pouze jednu polovinu této půdy. 


1.2.3  Větrná energie 


„Větrná  energie  (proudění  vzduchu  neboli  vítr)  vzniká  v důsledku  tlakových  rozdílů 
 mezi sluneční energií různě zahřátými vrstvami (oblastmi) vzduchu v zemské atmosféře.“21


Podle  druhu  větrnou  energii  využívají  větrné  elektrárny  nebo  elektrárny  uzpůsobené 
 na využití energie z mořských vln. 


Stejně  jako  využití  vodní  energie  i  využívání  větrné  energie  má  v Čechách  dlouhou 
 tradici. V České republice jsou možnosti získávání větrné energie značně omezeny přírodními 
        


17 Noskievič, P a kolektiv: Biomasa a její energetické využití, Vysoká škola báňská, Technická univerzita 
 Ostrava, Ostrava, 1996 


18 Motlík, J.: Obnovitelní zdroje energie a jejich možnosti uplatnění v České republice, ČEZ, a.s., 2007, 
 http://www.cez.cz/edee/content/file/o-spolecnosti/oze-cr-all-17-01-obalka-in.pdf, str. 42, staženo dne 9. 9. 2008 


19 Česká republika se zavázala zvýšit podíl energie z obnovitelných zdrojů energie v Přístupové smlouvě k EU 


20 Asociace pro využití obnovitelných zdrojů energie: Informace o potenciálu obnovitelných zdrojů energie 
 v ČR, http://www.env.cz/AIS/web-pub.nsf/$pid/MZPMRF45OSUY/$FILE/OZE-czech.pdf, staženo 11. 10. 


2008 


21 Brožura o větrné energii, European Renewable Energy Council, České Budějovice, 2007, str. 1, 
http://www.eccb.cz/fotos/_c_38Windpower.PDF, staženo dne 12. 12. 2008 
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podmínkami.  Nacházíme  se  ve  vnitrozemí  a  nemáme  dostatek  horských  oblastí,  kde  vítr 
 proudí  vyšší  rychlostí.  Elektrárny  využívající  pohybu  vln  jsou  geograficky  naprosto 
 vyloučeny. Zpráva Ministerstva životního prostředí odhaduje možnost využití větrné energie 
 pouze na 1000 – 2000 hodin ročně. 


Největší výhoda větrné energie je její absolutně čistá produkce energie bez vypouštění 
 škodlivých  emisí.  Za  nevýhody  využívání  větrné  energie  se  považuje  její  vysoká  hlučnost, 
 negativní  vliv  na  ptactvo,  časová  a  finanční  náročnost  na  přípravu  realizace  a  v neposlední 
 řadě nestabilita tohoto zdroje. 


Přes tyto nevýhody společnost ČEZ, a.s. na svých webových stránkách22 zveřejnila, že 
 do  roku  2020  plánuje  investovat  přibližně  20  miliard  korun  do  rozvoje  nových  větrných 
 elektráren. 


1.2.4  Energie slunce 


„Slunce  mění  každou  sekundu  560  milionů  tun  vodíku  v  hélium  a  při  tom  jadernou 
 silou  vytvoří  z  klidové  hmotnosti  vodíku  energii  3x1026  joulů.  Tato  energie  z  vodíku  se 
 dostává  k  povrchu  Slunce  a  odtud  je  vyzářena  do  kosmického  prostoru  (tzn.  i  na  naši 
 planetu).“23  


Sluneční  záření  můžeme  využít  v energetice  mnoha  způsoby.  Je  možné  využít  vliv 
 slunečního  záření  na  proudění  moře,  přímé  sluneční  záření  a  ohřev  atmosféry.  Přeměnu 
 energie  je  možné  realizovat  pomocí  elektráren  využívající  proudění  moře  (většinou 
 v kombinaci  s větrnou  energií),  tepelných  čerpadel  a  pomocí  solárních  elektráren.  Solární 
 elektrárny  se  dále  dělí  na  elektrárny  využívající  fotovoltaický  jev,  přímý  ohřev  a  solární 
 kolektory24.  


Ve využívání energie slunce jsme v ČR stále na počátku. Nejprve je nutné zabezpečit 
 kvalitní  výzkum  technologií,  které  jsou  schopny  přeměnit  sluneční  záření  na  některý  druh 
 energie  a  tyto  poznatky  zpřístupnit  široké  veřejnosti.  „  Solární  energie  zatím  nekonkuruje 
 velkokapacitním  elektrárnám  na  fosilní  paliva,  jaderným  elektrárnám,  ani  velkým 
 hydroelektrárnám. Účinně se však uplatňuje lokálně jako doplňkový zdroj…“25. 


       


22 Čez, a.s.:Informace o větrné energetice, http://www.cez.cz/cs/energie-a-zivotni-prostredi/energie-z-
 obnovitelnych-zdroju/vitr/informace-o-vetrne-energetice.html, staženo dne 15.1.2009 


23 Kleczek, J., Slunce a jeho energie, TZB info, 2004, http://www.tzb-info.cz/t.py?t=2&i=1948&h=13&pl=49, 
 staženo dne 22.8.2008


24 Více se dočtete v: Heřmanský, B. - Štoll, I.: Energie pro 21. století, Vydavatelství ČVUT, Praha, 1992 


25 Libra, M, - Poulek, V.: Solární energie, ČZU v Praze, Praha, 2005, str. 7 
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 Využití  sluneční  energie  je  velmi  ekologické.  Stejně  jako  vodní  a  větrná  energie 
 neprodukuje  při  výrobě  žádné  emise.  Solární  panely  se  navíc  stávají  architektonickými 
 doplňky  budov  a  jejich  umísťování  je  pro  investory  skloubením  životního  stylu, 
 ekonomických  a  ekologických  faktorů.  Nevýhodou  sluneční  energie  je  nutnost  zabrání 
 velkých ploch půdy, která je tak zastíněná a znehodnocená a dlouhá doba návratnosti prvotní 
 investice. 


Z grafu  a  tabulky  je  vidět,  že  větrná  a  sluneční  energie  je  pro  výrobu  a  spotřebu 
 elektřiny  ČR  téměř  zanedbatelná.  Součet  výkonů  nedosahuje  ani  1  %26  podílu  na  zelené 
 elektřině. 


Tabulka č. 2: Podíl jednotlivých zdrojů energie na zelené elektřině v roce 2005 ( v % ) 
 Druh energie  Podíl na zelené elektřině 


Vodní elektrárny  75,95 


Biomasa celkem  17,89 


Bioplyn celkem  5,13 


Tuhé komunální odpady (BRKO)  0,34 


Větrné elektrárny (nad 100 kW)  0,68 


Fotovoltaické systémy  0,01 


Celkem  100 


Zdroj: Zpráva ČEZ, a.s.: Obnovitelné zdroje energie a možnosti jejich uplatnění v České republice 


2.  Obnovitelné zdroje energie – srovnání České Republiky a Evropské Unie 


2.1   Obnovitelné zdroje energie v České republice 


Česká  republika  se  řadí  mezi  země  s vysokou  energetickou  náročností,  a  to  zejména 
 v průmyslu27. Snižování energetické spotřeby a využití čistších zdrojů se stalo jednou z priorit 
 na cestě k trvale udržitelnému rozvoji.  


Dne  1.  června  2005  bylo  přijato  Usnesení  vlády  ČR  o  Dlouhodobých  základních 
 směrech  výzkumu28.   Jeho  obsahem  je  kapitola zabývající  se  energetickými  zdroji.  Popisuje 
        


26 Motlík, J.: Obnovitelní zdroje energie a jejich možnosti uplatnění v České republice, ČEZ, a.s., 2007, 
 http://www.cez.cz/edee/content/file/o-spolecnosti/oze-cr-all-17-01-obalka-in.pdf, str. 27, staženo dne 9. 9. 2008 


27 Energetickou náročnost zemí EU a ČR je možné shlédnout v příloze č. 1. 


28Rada pro výzkum a vývoj, Dlouhodobé základní směry výzkumu, str. 8,9, 


http://www.vyzkum.cz/storage/att/AE088D0C6773454595640C9A3C1A2992/DZSV-plne%20zneni.pdf , 
staženo 20. 10. 2008 



(16)15 


současný  stav  energetiky  v ČR  a  hodnotí  nedostatky,  rizika  a  příležitosti.  Zpráva  obsahuje 
 obavu,  že  po  roce  2010  začnou  ubývat  energetické  zdroje  z důvodu  vyčerpání  současných 
 kapacit. Zpráva uvádí následující příležitosti:  


•  „Prodloužení životnosti provozovaných jaderných elektráren na 40 – 60 let. 


•  Modernizaci  fosilních  elektráren,  zvýšení  efektivnosti  a  spolehlivosti  jejich 
 provozu a snížení emisí (čisté využití uhlí, paroplynové cykly). 


•  Připravenosti  na  výstavbu  nových  jaderných  elektráren  v  okamžiku  vzniku 
 potřeby nového instalovaného výkonu velkého objemu. 


•  Zavedení  vodíkového  hospodářství  a  využívání  palivových  článků  v  přímé 
 výrobě  elektřiny  a  tepla  v  blízkém  časovém  horizontu  a  návazně  v  dopravě 
 včetně  účasti  na  výrobě  pohonných  jednotek  vodíkových  automobilů  s 
 akumulací trakční práce (hybridní vozidla). 


•  V  rámci  realizace  nových  obnovitelných  zdrojů  v  posílení  využití  biomasy, 
 zejména s výrobou nových syntetických paliv (BTL).  


•  Využívání  existujících  obnovitelných  zdrojů  (geotermální  energie,  větrná  a 
 sluneční  energie  atd.),  hledání  a  vyhodnocování  potenciálního  přínosu  nových 
 obnovitelných zdrojů, úspory energie a řešení spolehlivosti a adaptivního řízení 
 rozvodných  sítí,  zálohování  velkých  zdrojů  pro  pokrytí  nepřerušitelné  dodávky 
 energie. 


•  Udržování  a  obnově  distribučních  sítí  v  souladu  s  měnícími  se  potřebami  na 
 straně zdrojů a spotřeby. 


•  Účasti na dlouhodobém výzkumu v oblasti jaderné fúze.“29


Vyšší  využívání  obnovitelných  zdrojů  a  podpora  rozvoje  nových  energetických 
 technologií  je  možností,  jak  dosáhnout  závazků,  které  České  republice  vznikly  podpisem 
 Dohody,  Protokolu  k energetické  chartě30  a  přijetím  zákona  č.  180/2005  Sb.31.  Cílem  je 
        


29 Rada pro výzkum a vývoj, Dlouhodobé základní směry výzkumu, str. 9, 


http://www.vyzkum.cz/storage/att/AE088D0C6773454595640C9A3C1A2992/DZSV-plne%20zneni.pdf , 
 staženo 20. 10. 2008 


30Dohodu k energetické chartě podepsalo již 51 států. Česká republika stvrdila svou účast na Dohodě a 
 Protokolu v červnu 1995. Hlavním cílem Dohody je posílení právního rámce v energetice – Dohoda vytváří 
 jednotná pravidla pro všechny zúčastněné státy. Ustanovení dohody stojí na pěti základních pilířích, kterými jsou 
 ochrana a podpora zahraničních energetických investic, volný obchod s energetickými materiály, svoboda 
 tranzitu energií dopravovaných potrubím a sítěmi, snižování vlivu energetického cyklu na životní prostředí a 
 zlepšováním energetické účinnosti a mechanizmus pro řešení sporů mezi státy nebo mezi investory a státem.  


31 Zákon č. 180/2005 Sb., o podpoře výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů energie a o změně některých 
zákonů  
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zvýšení podílu výroby elektrické energie z obnovitelných zdrojů do roku 2010 na 8 % hrubé 
 spotřeby elektřiny v České republice.  


Následující tabulka ukazuje, jak se podílejí jednotlivé obnovitelné energetické zdroje 
 na výrobě hrubé energie. 


Tabulka č. 3 : Podíl jednotlivých energetických zdrojů na celkové hrubé výrobě energie z OZE. 


Druh energie 


2004  2005 


Trend  hrubé 
 dom.  spotřeby  el. 


z  OZE  mezi 
 2004-2005 


Podíl  na  hrubé  dom. 


spotřebě  elektřiny 
 2005 


Podíl  na  hrubé  dom. 


spotřebě  elektřiny 
 2004 


GWh  GWh  %  %  % 


Vodní elektrárny  2 019,40  2 380,91  17,88  3,4  2,94 


Biomasa celkem  564,54  560,25  -5,56  0,8  0,86 


Bioplyn celkem  138,79  160,86  15,83  0,23  0,2 


Tuhé  komunální 


odpady (BRKO)  10,03  10,61  6  0,02  0,01 


Větrné  elektrárny 


(nad 100 kW)  9,87  21,44  116,82  0,03  0,015 


Fotovoltaické 


systémy  0,08  0,39  387,5  0  0 


Celkem  2 771,78  3 133,46  13,06  -  - 


Podíl  na  hrubé 


spotřebě  4,04 %  4,48 %  0,44  4,48  4,038 


(zdroj:MPO) Zpráva o plnění indikativního cíle výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů za rok 2005  


Největší podíl na hrubé výrobě elektřiny z obnovitelných zdrojů má v České republice 
 tradičně  vodní  energie.  Druhým  zdrojem,  který  nejvíce  přispívá  k produkci  energie 
 z obnovitelných zdrojů energie (OZE) je biomasa, následuje bioplyn. Zbylé zdroje participují 
 na celkové produkci jen velmi málo. Z tabulky je dále možné pozorovat vzestupnou tendenci 
 využívání  obnovitelných  zdrojů.  Přes  rostoucí  trend  se  obnovitelné  zdroje  energie  nijak 
 výrazně  nepodílí  na  celkové  produkci  a  bez  veřejné  podpory  ani  nelze  předpokládat  žádný 
 významný výkyv podílu obnovitelných zdrojů energie směrem vzhůru. 
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V roce 2005 byl podíl obnovitelných zdrojů energie na hrubé spotřebě elektřiny pouze 
 4,48 %.  Hrubá výroba elektřiny z obnovitelných zdrojů byla 3,8 % z celkové tuzemské hrubé 
 výroby elektřiny. 32


2.2   Obnovitelné zdroje energie v Evropské Unii 


Hlavním cílem Evropské komise pro energetiku je rozvoj využití obnovitelných zdrojů 
 energie. V březnu 2007 země Evropské Unie (EU) podepsaly závazek zvýšení podílu energie 
 z OZE na 20 % celkové evropské spotřeby energie. Jednotlivé země budou k naplnění tohoto 
 cíle  přispívat  různými  měrami,  a  to  v závislosti  na  výši  potenciálu  možných  obnovitelných 
 zdrojů. Tento smělý cíl je doplněn cílem snížit emise skleníkových plynů o 20 % oproti roku 
 199033. 


Evropská  komise  pro  energetiku  si  slibuje  od  zvýšení  podílu  OZE  výrazné  snížení 
 emisí CO2.  Tento plán má podpořit strategii udržitelného rozvoje a zlepšit jistotou energetické 
 nabídky  snížením  závislosti  EU  na  dovozu  energií.  V dlouhém  období  se  od  OZE  očekává 
 zvýšení jejich ekonomické konkurenceschopnosti na trhu s tradičními zdroji energie.


Předseda Evropské komise José Manuel Barroso řekl: „Vyřešit otázku změny klimatu 
 je  fundamentální  politickou  zkouškou  pro  naši  generaci.  Naším  úkolem,  dokonce  naší 
 povinností,  je  poskytnout  správný  politický  rámec  pro  novou  podobu  evropského 
 hospodářství,  které  bude  šetrnější  k životnímu  prostředí,  a  nadále  zaujímat  vedoucí  pozici  v 
 rámci  mezinárodní  činnosti  na  ochranu  naší  planety.  Balíček  návrhů  je  nejen  reakcí  na  tuto 
 výzvu,  ale  i  správnou  odpovědí  na  otázku  zabezpečení  energie  a  zároveň  představuje 
 příležitost  vytvořit  v  Evropě  tisíce  nových  podniků  a  miliony  pracovních  míst.  Této 
 příležitosti musíme využít.” 34


Otázkou  zůstává,  zda  stanovené  cíle  nejsou  pro  Evropskou  Unii  příliš  ambiciózní  a 
 zda jsou ekonomicky dosažitelné.  


       


32Ministerstvo průmyslu a obchodu, Zpráva o výrobě elektřiny z OZE za rok 2005, str. 6, 
 http://music.mpo.cn/dokument25358.html, staženo dne 21.10.2008 


33 Všechna data: EurAktiv, Komise včera představila rozsáhlý „environmentální“ balíček,, 


http://www.euractiv.cz/print-version/clanek/komise-vcera-predstavila-rozsahly-environmentalni-balicek, staženo 
 dne 25.3.2008 


34 EurAktiv, Komise včera představila rozsáhlý „environmentální“ balíček, http://www.euractiv.cz/print-
version/clanek/komise-vcera-predstavila-rozsahly-environmentalni-balicek, staženo dne 25.3.2008 
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V tabulce vidíte, jakou spotřebu kryjí jednotlivé země EU z OZE v roce 2005. Cíl pro 
 Českou republiku je pokrytí 13 % celkové energetické spotřeby obnovitelnými zdroji energie. 


Každý stát musí zajistit zvýšení využití obnovitelných zdrojů energie minimálně o 5,5 %.Pro 
 Českou republiku byl stanoven cíl 13 %35. 


Tabulka  č.  4:  Podíl  obnovitelných  zdrojů  energie  na  primární  energetické  spotřebě  zemí  Evropské  Unie  (v  %) 
 v roce 2005. 


Lotyšsko  40,03  Řecko  5,66 


Švédsko  29,63  Polsko  5,42 


Finsko  22,94  Slovensko  5,4 
 Rakousko  21,22  Maďarsko  4,93 


Dánsko  13,86  Německo  4,83 


Portugalsko  12,82 


Česká 


Republika  4,38 
 Slovinsko  11,07  Irsko  2,74 
 Estonsko  10,82  Nizozemí  2,64 
 Litva  8,85  Lucembursko  2,42 
 EU 25  6,38  Velká Británie  1,61 


Francie  6,03  Belgie  1,46 


Španělsko  6,03  Kypr  1,06 


Itálie  5,8  Malta  0,31 


Zdroj dat : http://ec.europa.eu/energy/res/index_en.htm 


Pro  ČR  je  cíl  reálný  po  ekonomické  stránce  i  vzhledem  k potenciálu  OZE.  Dosažení 
 vychází  ze  strategického  dokumentu  Státní  energetické  koncepce.  Koncepce  má  základ  v 
 Energetickém  zákoně  č.  91/2005Sb.,  v zákoně  č.  180/2005,  o  podpoře  výroby  elektřiny 
 z obnovitelných zdrojů a dalších daňových zákonech36. 


       


35 Všechna data: EurAktiv, Komise včera představila rozsáhlý „environmentální“ balíček, 


http://www.euractiv.cz/print-version/clanek/komise-vcera-predstavila-rozsahly-environmentalni-balicek, staženo 
 dne 25.3.2008 


36 Zákon č. 586/1992Sb, o dani z příjmu a Zákon č. 338/1992Sb., o dani z nemovitostí 



(20)19 


2.3  Porovnání obnovitelných zdrojů České republiky a Evropské Unie 


Využívání OZE v rámci EU je rozdílné. Tato diference je nejmarkantnější v porovnání 
 starých členských států (EU 15) a zbytku Unie. Česká Republika, ve srovnání s těmito státy, 
 plně nevyužívá svůj potenciál jednotlivých OZE.  


Tabulka č. 5: Srovnání využití obnovitelných zdrojů energie ČR s průměrem EU  
 (data: tisíce tun ropného ekvivalentu, údaje: primární produkce) 


<>   EU 2737 EU 2538 EU1539 průměr EU 27  průměr EU 25  průměr EU 15  ČR 


2000  99 180  94 360  85 420  2 335,7  2 390,04  3 486,07  595 


2001  102 141  98 026  88 319  2 358,22  2 439,8  3 522,53  687 
 2002  100 564  95 985  85 544  2 440,89  2 516,4  3 602,07  851 
 2003  107 046  102 033  90 751  2 628,93  2 695,48  3 821,2  1 514 
 2004  114 351  108 681  96 275  2 789,22  2 856,48  4 036,8  1 919 
 2005  119 449  113 252  100 015  2 992  3 072,48  4 345,73  2 012 
 Zdroj: Data Eurostat, vlastní výpočet 


Graf č. 2: Srovnání využití obnovitelných zdrojů energie ČR s průměrem EU 
 (data: tisíce tun ropného ekvivalentu, údaje: primární produkce) 


Zdroj: Data Eurostat, vlastní výpočet 


Hodnoty  uvedené  v grafu  ukazují,  že  situace  využívání  OZE  v ČR  je  sice  vzhledem 
 k EU nízká, ovšem v čase její hodnota stoupá a postupně se rozdíly zmenšují. 


       


37  EU  27  –  Belgie,  Bulharsko,  Česká  republika,  Dánsko,  Estonsko,  Finsko,  Francie,  Irsko,  Itálie,  Kypr,  Litva, 
 Lotyšsko, Lucembursko, Maďarsko, Malta, Německo, Nizozemsko, Polsko, Portugalsko, Rakousko, Rumunsko, 
 Řecko, Slovensko, Slovinsko, Španělsko, Švédsko, Velká Británie 


38  EU  25  –  Belgie,  Česká  republika,  Dánsko,  Estonsko,  Finsko,  Francie,  Irsko,  Itálie,  Kypr,  Litva,  Lotyšsko, 
 Lucembursko,  Maďarsko,  Malta,  Německo,  Nizozemsko,  Polsko,  Portugalsko,  Rakousko,  Řecko,  Slovensko, 
 Slovinsko, Španělsko, Švédsko, Velká Británie 


39  EU  15  –  Belgie,  Dánsko,  Finsko,  Francie,  Irsko,  Itálie,  Lucembursko,  Německo,  Nizozemsko,  Portugalsko, 
Rakousko, Řecko, Španělsko, Švédsko, Velká Británie39
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 Vodní energie 


Tabulka č. 6: Srovnání využití vodní energie ČR s průměrem EU  
 (data: tisíce tun ropného ekvivalentu, údaje: primární produkce) 


<>  EU 27  EU 25  EU15  průměr EU 27  průměr EU 25  průměr EU 15  ČR 
 2000  30 374,00  28 873,00  27 518,00  1 124,96  1 154,92  1 834,53  151,00 
 2001  32 046,00  30 613,00  29 199,00  1 186,89  1 224,52  1 946,60  177,00 
 2002  27 120,00  25 551,00  24 144,00  1 004,44  1 022,04  1 609,60  214,00 
 2003  26 332,00  24 932,00  23 877,00  975,26  997,28  1 591,80  119,00 
 2004  27 830,00  26 138,00  24 757,00  1030,74  1 045,52  1 650,47  174,00 
 2005  26 394,00  24 238,00  22 849,00  977,56  969,52  1 523,27  205,00 
 Zdroj: Data Eurostat, vlastní výpočet 


Graf č. 3: Srovnání využití vodní energie ČR s průměrem EU  
 (data: tisíce tun ropného ekvivalentu, údaje: primární produkce) 


Zdroj: Data Eurostat, vlastní výpočet 


V tabulce  i  v  grafu  sledujeme  velký  rozdíl  mezi  využitím  vodních  zdrojů  v České 
 republice  a  v zemích  Evropské  Unie.  Z průměru  můžeme  vyčíst,  že  nejvíce  vodní  energie 
 využívají země, které patří do EU 15. 


Vzhledem ke zmíněným limitům vodní energie v předcházející kapitole se budeme muset 
 zaměřit  na  ostatní  obnovitelné  zdroje  energie,  kterými  jsou  biomasa,  energie  větru,  energie 
 slunce a konečně geotermální energie. 


Biomasa 


Tabulka č. 7: Srovnání využití energie z biomasy a odpadů ČR s průměrem EU  
 (data: tisíce tun ropného ekvivalentu, údaje: primární produkce) 


<>  EU 27  EU 25  EU15  průměr EU 27  průměr EU 25  průměr EU 15  ČR 
2000  63 064  59 751  52 291  2 335,70  2 390,04  3 486,07  444 
2001  63 672  60 995  52 838  2 358,22  2 439,80  3 522,53  510 
2002  65 904  62 910  54 031  2 440,89  2 516,40  3 602,07  637 
2003  70 981  67 387  57 318  2 628,93  2 695,48  3 821,20  1 394 
2004  75 309  71 412  60 552  2 789,22  2 856,48  4 036,80  1 743 
2005  80 784  76 812  65 186  2 992,00  3 072,48  4 345,73  1 803 
Zdroj: Data Eurostat, vlastní výpočet 



(22)21 


Graf č. 6: : Srovnání využití energie z biomasy a odpadů ČR s průměrem EU  
 (data: tisíce tun ropného ekvivalentu, údaje: primární produkce) 


Zdroj: Data Eurostat, vlastní výpočet 


Z tabulky  lze  vyčíst,  že  nejvíce  energie  z biomasy  (primární  produkce)  využívají  země  
 EU  15.  Proti  vodní  energii  může  biomasa  výrazně  přispět  k navýšení  podílu  OZE  na 
 energetické  spotřebě  v  ČR.  Jak  bylo  uvedeno  v předchozí  kapitole,  má  biomasa  v současné 
 době v ČR největší nevyužitý potenciál. 


Větrná energie 


Tabulka č. 8: Srovnání využití větrné energie ČR s průměrem EU  
 (data: tisíce tun ropného ekvivalentu, údaje: primární produkce) 


<>  EU 27  EU 25  EU15  průměr EU 27  průměr EU 25  průměr EU 15  ČR 


2000  1 913  1 913  1 912  70,85185  76,52  127,4667  0 


2001  2 320  2 320  2 318  85,92593  92,8  154,5333  0 


2002  3 071  3 071  3 064  113,7407  122,84  204,2667  0 


2003  3 815  3 815  3 799  141,2963  152,6  253,2667  0 


2004  5 057  5 057  5 038  187,2963  202,28  335,8667  1 


2005  6 060  6 060  6 037  224,4444  242,4  402,4667  2 


Zdroj: Data Eurostat, vlastní výpočet 


Graf č. 5:  Srovnání využití větrné energie ČR s průměrem EU 
 (data: tisíce tun ropného ekvivalentu, údaje: primární produkce) 


Zdroj: Data Eurostat, vlastní výpočet 


V tabulce  vidíme,  že  využití  větrné  energie  je  v závislosti  na  již  zmíněných  limitech 
velmi nízké proti zemím EU. Jak uvádí zpráva Obnovitelné zdroje energie a možnosti jejich 
uplatnění  v České  republice,  mohla  by  rozvoji  větrné  energie  napomoci  územní  koncepce 
výstavby větrných elektráren. Ta však v současné době neexistuje. 
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 Sluneční energie 


Tabulka č. 9: Srovnání využití sluneční energie ČR s průměrem EU  
 (data: tisíce tun ropného ekvivalentu, údaje: primární produkce) 


<>  EU 27  EU 25  EU15  průměr EU 27  průměr EU 25  průměr EU 15  ČR 


2000  418  418  383  15,48148  16,72  25,53333  0 


2001  482  482  446  17,85185  19,28  29,73333  0 


2002  528  528  491  19,55556  21,12  32,73333  0 


2003  613  613  575  22,7037  24,52  38,33333  0 


2004  691  691  649  25,59259  27,64  43,26667  2 


2005  816  816  771  30,22222  32,64  51,4  2 


Zdroj: Data Eurostat, vlastní výpočet 


Graf č. 6: Srovnání využití sluneční energie ČR s průměrem EU 
 (data: tisíce tun ropného ekvivalentu, údaje: primární produkce) 


  


Zdroj: Data Eurostat, vlastní výpočet 


Rozvoj využití sluneční energie je v České republice teprve na počátku. Masovějšímu 
rozšíření,  ale  také  rychlejší  eliminaci  technologických  překážek  rozšíření,  zejména  ceně, 
pomáhají probíhající dotační programy. 
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 3.  Zastánci a odpůrci intervencí státu do trhu


O  dotace  a  ostatní  transferové  platby  státu  se  vedou  časté  diskuse.  Dotaci  mnozí 
 ekonomové nazývají hrubým zásahem do efektivního a přirozeného fungování trhů. Jiní jsou 
 dotacím nakloněni více. Hlavní otázka  by tedy měla znít: Dotace ano, či ne? Stejnou otázku 
 si musíme položit u výdajů do výzkumu a vývoje. Jsou tyto výdaje pro stát efektivní? 


Východiskem mohou být názory několika slavných ekonomů. Prvním pilířem, o který 
 se  stát  při  přerozdělování  zdrojů  opírá,  jsou  pozitivní  externality,  které  plynou  z používání 
 čistých zdrojů energie. Druhým pilířem je argument mladých či nevyspělých odvětví.  


3.1  Externality 


Pojem  externalita  poprvé  použil  Arthur  C.  Pigou40.  Dle  něho  je  externalita  projevem 
 selhání  trhu,  ke  kterému  dochází,  pokud  trh  neprovádí  efektivní  alokaci  zdrojů.  Pigou 
 navrhuje  k řešení  intervenci  státu  ve  formě  daní  a  subvencí.  Odpůrcem  těchto  zásahů  je 
 Ronald Coase. Podle tohoto ekonoma jsou příčinou externalit nevymezená vlastnická práva. 


Právě jejich jasné vymezení považuje za jediné řešení. 


V našem  případě,  kdy  se  snažíme  o  zvýšení  podílu  obnovitelných  zdrojů  energie  na 
 hrubé  spotřebě  elektřiny,  by  plynul  užitek  ze  snížení  emisí  v ovzduší,  vodě,  půdě  a  snížení 
 vzniku odpadů. 


 Ověřit si lze v tabulce, jaké znečištění produkují jednotlivé energetické zdroje: 


Tabulka č. 10: Znečištění ovzduší, vody, půdy a odpady - SO2 a NOx41


Znečištění ovzduší, vody, půdy a odpady - SO2 a NOx
 Zdroj znečištění  SO2 -g/kWh  NOx - g/kWh 


Uhlí  11,8  4,3 


Ropa  114,2  4 


Zemní plyn  -  0,5 


Nafta  1,6  12,3 


Biomasa  0,07 - 0,16  1,1 - 2,5 


Velké vodní elektrárny  0,09 - 0,24  0,003 - 0,006 
 Solární energie  0,2 - 0,34  0,18 - 0,3 
 Větrná energie  0,02 - 0,09  0,02 - 0,06 


Geotermální energie  0,02  0,28 


       


40 Holman, R. a kolektiv, Dějiny ekonomického myšlení, C. H. Beck, Praha, 2005, str. 227-229 


41Kašparová,  M.  -  Truxa,  J.:  Enviromentální  dopady  výroby  a  spotřeby  energie,  Ekowatt,  2006, 
http://old.ekowatt.cz/library/kestazeni/Dopady_energetiky_na_ZP.pdf, staženo dne 20.5.2008 
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Snížení emisí by znamenalo zlepšení životního prostřední pro všechny obyvatele státu 
 a  nejen  pro  producenty  této  energie.  Ovšem  jen  producenti  této  energie  by  platili.  Ostatní 
 příjemci pozitivní externality by se stali černými pasažéry.  


Pokud spotřebitelé dobrovolně nepodporují tyto investice na trhu a nepodílí se tak na 
 platbě  za  pozitivní  externality,  nejsou  pravděpodobně  efektivní  a  jejich  dotací  neefektivně 
 alokujeme investice a mateme cenový systém trhu. 


3.2  Nevyspělá odvětví 


Argument mladých či nevyspělých odvětví poprvé použil Alexander Hamilton a dále 
 tuto myšlenku rozpracovat Friedrich List42. List je přesvědčen, že nevyspělá odvětví je třeba 
 chránit před konkurencí, a to do té doby dokud nebudou sami schopny obstát v konkurenci.  


Pokud  jeho  myšlenku  převedeme  na  náš  případ,  bylo  by  třeba  chránit  odvětví, 
 zabývající se vývojem a investováním do čistých technologií a obnovitelných zdrojů energie. 


V případě, že bychom na danou tezi přistoupili, dopustili bychom se vážné chyby. 


Murray  N.  Rothbard  se  ptá:  „Kdyby  byly  skutečně  dlouhodobé  vyhlídky  na  úspěch  nové 
 firmy tak slibné, proč by do tohoto projektu neinvestoval soukromý kapitál….?“43


 Tato  myšlenka  zcela  vyvrací  relevantnost  argumentu  nevyspělých  odvětví,  který 
 používají státní úředníci k obhajobě dotací. Jen trh je schopen efektivně alokovat zdroje44.  


3.3  Pohled zahraničních autorů  


Mezi  hlavní  odpůrce  dotací  a  ostatních  státních  zásahů  se  řadí  Murray  N.  Rothbard, 
 jeden  z nejliberálnějších  ekonomů  20.  století.  Rothbard  rozlišuje  v knize  Ekonomie  státních 
 zásahů  dva  způsoby  jak  získat  bohatství.  První  způsob  získání  bohatství  je  formou 
 ekonomických  prostředků  a  druhou  formou  jsou  prostředky  politické.  Dotace  spadají  do 
 politických  prostředků.  Vyjadřuje  se  k nim  takto:  „Čím  větší  je  tedy  rozsah  dotací  státu 
 v ekonomice,  tím  více  je  trhu  bráněno  ve  fungování,  a  tím  neefektivnější  bude  trh  při 
 poskytování služeb spotřebitelům.“45   


       


42 Holman, R. a kolektiv, Dějiny ekonomického myšlení, C. H. Beck, Praha, 2005,  


43 Rothbard, Murray N.: Ekonomie státních zásahů, Liberální institut, Praha, 2005, str. 135 


44 Tržní test ziskovosti – M. Rothbard, Ekonomie státních zásahů, str. 293 


45 Rothbard, Murray N.:Ekonomie státních zásahů, Liberální institut,  Praha, 2005, str. 286 
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